



■(左起)國谷裕子、古館伊知郎和岸井成格遭撤換。網上圖片

# 安倍「滅聲」

## 3 電視主播遭撤換

日本首相安倍晉三 2013 年上台以來，一直收緊對傳媒的控制。近日當地多名主持重要時事論政節目的新聞主播，先後傳出將於 3 月底被撤換的消息，巧合的是，他們均曾在節目上公開批評安倍政府，或者當面質問內閣官員，表達反對修憲等立場。事件令人質疑安倍政府或在背後向電視台施壓，要將批評政府的人「滅聲」。

這些主播分別是日本放送協會(NHK)報道節目《Close-Up 現代》的主持人國谷裕子，朝日電視台《報道 Station》招牌主播古館伊知郎和 TBS 新聞節目《NEWS23》主播岸井成格。他們因尖銳的新聞分析和批評政府立場，深受觀眾喜愛，但對安倍政府和右翼分子來說卻是「眼中釘」，因而此次換人的背景備受關注。

曾聲討修憲安民法  
國谷裕子從 1993 年開始主持《Close-Up 現代》，《朝日新聞》報道，雖然攝製組強烈要求國谷裕子留下，但 NHK 高層說要重新改編節目，決定換人，不與國谷續約。國谷曾經批評安倍政府獨斷獨行決定更改集體自衛權相關憲法解釋，當時節目請官房長官

菅義偉做嘉賓，國谷當面提出「這不是要把日本捲入戰爭嗎？」等尖銳問題。菅義偉事後向 NHK 抗議，令 NHK 會長要謝罪。

古館伊知郎 2004 年起主持晚間 10 時的《報道 Station》，一直批評安倍政府，去年 9 月參議院特別委員會通過安民法案時，曾在節目上表示「我認為這是強行處理」。曾任《每日新聞》總編輯的岸井成格，去年也曾在節目中批評安民法案違憲，認為媒體必須強烈要求廢除法案。

立教大學砂川浩慶教授強調，主播連連被替換事件中偶然因素很多，且各有隱情，但在觀眾們看來，「抹不掉批判政府的主播們被排擠出去的印象」，「監督權力是媒體原本的作用。不能沒有準確指出問題對錯的主播」。

■韓國《中央日報》/日本《朝日新聞》

# 朝預告月內「射星」

## 日反導導彈列陣

聯合國秘書長副發言人哈克日前確認，朝鮮已通知國際民用航空組織、國際海事組織和國際電信聯盟等聯合國機構，朝方將於本月 8 日至 25 日期間發射一枚地球觀測衛星。哈克表示，聯合國正監測事態發展，並與各方保持密切聯繫。

華籟克制  
中國稱希望朝方保持克制，不要採取可能導致半島局勢進一步緊張的行動。中國外交部發言人陸慷在昨日的例行記者會上表示，中方希望有關國家通過談判解決半島核問題。他同時重申，作為半島近鄰，中方絕不會允許半島生亂、生戰。韓國、美國和日本均譴責朝鮮此舉，要求取消發射。

國際海事組織的媒體和通訊官員布朗確認，朝鮮前日提交了相關數據，預計火箭將分三個階段，降落到韓國西海岸和菲律賓的北部海岸。一些分析人士表示，火箭發射時間可能與 2 月 16 日朝鮮已故領導人金正日誕辰有關。

傳為遠程導彈  
朝鮮向國際組織通報發射衛星，但有媒體認為這意味著將發射遠程導彈。據了解，從發射衛星的運載火箭到遠程導彈，在技術上只有一步之遙。韓國統一部發言人鄭俊熙警告，朝鮮應立刻取消發射，否則將付出慘重代價。韓交通部呼籲民航機避免飛入可能受朝鮮發射火箭影響的範圍。

日本首相安倍晉三表示，朝鮮發射衛星計劃是重大挑釁行為，日方將與美韓等國家合作，強烈要求朝鮮停止發射。日本政府當天在首相官邸召開國家安全保障會議，緊急決定在沖繩部署反導導彈。美國國務院發言人柯比稱，朝鮮這舉動將嚴重違反安理會決議，指國際社會需進一步對朝施壓。

■美聯社/法新社/路透社/新華社/中新社



■日本在東京部署導彈發射器。法新社

# 魯比奧成共和黨主流選民希望

代表共和黨主流建制勢力的美國總統初選參選人魯比奧，周一在艾奧瓦州黨團會議得票率排行第 3，僅落後人氣高企的特朗普 1 個百分點，表現之佳出乎各界意料。充滿信心的魯比奧前日到下周舉行初選的新罕布爾州舉行造勢大會，表示自己將成共和黨最有希望入主白宮的人選。

魯比奧稱，若他成為總統候選人，將可擊敗民主黨總統參選人希拉里，且無須靠擲毫，暗嘲希拉里以擲毫險勝桑德斯。他進一步稱，總統奧巴馬令美國踏上歧途，兩黨領袖均未盡全力阻止，他矢言會帶領美國走向正確方向。共和黨建制派一直反對特朗普及克魯茲，認為他們立場偏激，若成為候選人，將令共和黨再次在大選中落敗。

保羅退選  
另一方面，勝出艾州黨團會議的克魯茲，前日就競選成員寄出電郵暗示另一參選人卡森將退選，呼籲卡森支持者轉為支持克魯茲一事道歉。卡森競選團隊回應稱，卡森已接受道歉，但批評此事為骯髒政治手段。而在艾州得票率排第 5 的肯塔基州參議員保羅，昨日宣佈退出共和黨初選。

■路透社/法新社/美聯社



■魯比奧

# 名勝公屋 86 元賤價出租 羅馬徹查

羅馬市政府周二發聲明指出，市內數以百計由政府持有的物業，月租遠較市價低，如一個鄰近梵蒂岡聖伯多祿廣場的單位，月租只需 10.2 歐元(約 86 港元)，擁有古羅馬廣場景觀的單位，月租亦僅 23.36 歐元(約 197 港元)，而在羅馬競技場遺址附近的單位，月租只需 25.64 歐元(約 216 港元)。羅馬臨時市長特龍卡已下令徹查，解決市政府物業管理不善問題。

意大利網站 immobiliare 指出，按正常市價租金，25 歐元(約 211 港元)只夠租用羅馬競技場旁物業的 1 平方米，這些公平租的租客，多為不合資格住公屋的中產階層，由於業主長期未有加租，令他們一直支付低廉租金。市政府沒透露租客身份，但民眾認為租客或與政客有密切關係。特龍卡表示，官員正調查是否有物業遭非法佔用。

■法新社/路透社

# 人類種植改良 蔬果面目全非

西瓜原來並非充滿紅色果肉，香蕉本來應多孔多種子，茄子以往外表近似橙，而紅蘿蔔本來並非橙色！最近研究顯示，自 1.2 萬年前農業出現以來，農民持續尋找方法改良農作物，令農產品更大更美味，經過不斷演變，目前的蔬果與人類祖先所吃的，樣貌已完全不同。

以西瓜為例，17 世紀畫家斯坦基 1645 年至 1672 年間創作的畫作顯示，野生西瓜內部本來分為 6 部分，每部分均呈漩渦狀。研究員把化學物秋水仙素加進傳統西瓜內，令西瓜染色體倍增，才創造出紅色多肉的西瓜。

人類可能早在 1 萬年前，在現今巴布亞新幾內亞地區種植香蕉。古代的香蕉原本為含有如葵葵般豆莢的芭蕉屬植物，人類祖先將它與另一種同屬芭蕉屬、會結出大蕉的植物混種後，才形成現今熟悉的香蕉。

原始茄子貌如橙 粟米似小麥  
研究還指出，茄子祖先原本外形類似橙，有白、藍、紫及黃等顏色，部分最早期品種更連花朵。紅蘿蔔最初在 10 世紀的波斯及小亞細亞區域發現，本來是紫或白色的根狀物。它的種子約 5,000 年前傳入歐洲，並在 1900 年代開始栽種後，才變成現在的樣子，且變成冬季作物。粟米原本形狀近似小麥，桃則本來只約 25 毫米大，且味道帶有鹹味及泥土味。

■《每日郵報》

# 日麥當勞 推朱古力薯條救亡

日本麥當勞歷經包括薯條驚見人牙等連串食物安全風波後，為重新吸引消費者，新推出「朱古力薯條」。但日本市場調查機構一吉經濟研究所分析師飯島誠一郎指出：「麥當勞形象完全崩壞，外界不應期待他們能揮出全壘打。」彭博社分析師亦表示，朱古力薯條雖有助短期銷售，但麥當勞

要重建形象，關鍵還是令顧客對其餐單產生長期興趣。朱古力薯條上周在日本麥當勞開賣，以淋上黑白雙色朱古力醬的薯條吸引消費者，有食客表示味道尚可。朱古力薯條的出現，反映麥當勞試圖以新產品讓顧客回流。

日本麥當勞將於下周二公佈業績，可能連續第 2 年出現虧損。公司去年 4 月預測，去年全年虧損 380 億日圓(約 24.8 億港元)，前年虧損 218 億日圓(約 14.2 億港元)，總裁已為此公開道歉並自行減薪。

■彭博通訊社

# 英「貓站長」疑慘遭虐死

英國漢普郡哈文特鎮的巴士站有一隻名叫米西的「貓站長」，這隻 13 歲的貓女雖不如日本「貓站長」小玉般有名，但也是當地居民的寶貝。然而就在上周五，米西懷疑遭狂徒虐待，「當成皮球」踢至重傷，主人麥考密克迫不得已，只好安排牠接受人道毀滅。居民得知消息後十分傷心，紛紛到車站獻花悼念，亦有熱心人為牠籌得 1,000 英鎊(約 1.12 萬港元)，希望舉辦悼念會。

米西生前非常親近人，每當有人在巴士站等車，牠都會在身邊打滾。麥考密克女兒痛斥兇徒殘忍，已經報警，希望將兇手繩之以法。

■《每日郵報》

# 西國「擲鼠大戰」被轟不道德

西班牙動物權益組織 PACMA 最近發放片段，顯示瓦倫西亞的普伊格市上週日舉行年度「擲鼠大戰」，片段可見現場大批民眾聚集街上，互擲老鼠屍體，更有人從陽台拋出鼠屍，群眾不時歡呼大笑，又大喊「老鼠！老鼠！」打氣，活動過後街上遍佈鼠屍。PACMA 批評他們虐待動物，行為「不道德和噁心」，促請政府下令禁止民眾舉辦同類活動。

PACMA 指「擲鼠大戰」早於 1996 年已被列為非法活動，但當地民眾沒理會，每年如常舉辦，PACMA 歸咎當局未有執法。

■《每日郵報》

# Uber 改標誌 用戶轟怪異

電召汽車服務 Uber 昨日更新應用程式(app)的標誌，新標誌周邊有縱橫交錯的線條，其中代表乘客的標誌背景為深藍色，正中有一個圓形圖案(圖)；而 Uber 司機的標誌則為深紅色背景加上一個六角形。Uber 行政總裁卡蘭尼奇於網誌表示，新標誌象徵 Uber 是一個交通網絡，確保乘客路路暢通，比「冷冰冰」的黑白色舊標誌更能反映公司服務宗旨。

不過部分 Uber 用戶表示看慣舊標誌，一時間未能適應，又批評 app 更新後載入速度緩慢；更有人狠批 Uber 的新標誌設計怪異，只是「為改而改」。

■綜合報道

# 藏熊公仔跳舞 網民紛模仿

網上近日流傳一個古怪潮流，微博 twitter 過去一周出現連串片段，顯示人們割開巨型熊公仔，然後藏身其中，手舞足蹈，受網民瘋傳及模仿。有網民指如不幸失戀，以這方法處理舊愛贈送的嗶嗶熊最適合不過。

■綜合報道